



星期二 今日二十四版
周二出版 邮发代号: 1-128
国内统一刊号: CN11-0029
京海工商广字第 8251 号
零售价: 6.00 元
全年定价: 288 元

中国企业联合会主管
网址: epaper.zqcn.com.cn

■本报赠阅全国人大、全国政协、中央国家机关、国资委系统、世界 500 强、中国 500 强、中国企联会员企业 ■新闻热线: 010-68735736 ■新闻监察: 010-68485798 ■广告热线: 010-68701052 ■发行热线: 010-68701057

大企业“被贷款” 小企业贷款难

大企业与小企业融资状况分化严重,经济下行银行惜贷情绪持续

央行接连的降准降息,作用力有没有对准实体经济?“双降”所释放的流动性是否使得实体企业融资问题得到改善?《中国企业家报》记者在调查中了解到,虽然央行每次降准降息的目的是指向实体经济融资面的改善,致力于提高金融机构支持“三农”和小

微企业信贷能力,但实际的效果却往往背离初衷。尽管银行不差流动性,但真正能享受到的却仅限于那些“不差钱”的大型企业,多数中小企业依然深陷融资困局。

(相关报道详见第二版)

紫竹评论

勿让中国经济再“带病”奔跑

丁是钉

要让患重感冒的人恢复健康,首先应静下来休息,而不是让其加速猛跑,这是尽人皆知的常识。但当经济出现“体能不佳”的时候,人们却希望政府实行经济刺激政策,以阻止经济增速的下滑。

最新发布的 2015 年 8 月份经济数据显示,中国制造业采购经理人指数(PMI)降至 3 年来新低,为 49.7,低于市场预期的 49.8,更低于 50 的荣枯线。而同期公布的反映中国中小企业经营状况的“财新”制造业采购经理人指数,则从 7 月的 47.8 降至 47.3,服务业采购经理人指数也从 7 月的 53.8 降至 51.5,扩展速度为 13 个月来新低。这样的数据,难免又会让一些人陷入经济下行的忧虑当中。

经济增速降下来,真的有那么可怕吗?美国 GDP 增速连续多年在 3% 以下,日本的情况则更惨,多数年份是在 1% 以下,但并没有看到美国或日本的经济崩溃。中国经济目前依然保持在 7% 的中高速增长区间,对增速下降应当有更大耐性和更充分的准备,而不是被“崩溃论”所吓倒。

没有人否认,经济下行会带来一些严重的问题,包括就业问题、产能过剩行业企业破产问题、银行坏账问题、地方债务风险问题等等。不过,可以换一个角度看这个问题:要是一个人因为养病,有几天不工作,就会导致其没有饭吃,或者是破产吗?当然不会。而且让其休养好了,以更健康的身体、更旺盛的精力投入工作,必然比一直撑着病体工作的效率要高得多。难道,经济就不是这样吗?

更何况,中国经济中目前存在的问题,并不是因为速度慢造成的,而恰恰是因为发展太快造成的。2015 年 5 月,美国著名投资人巴菲特说了这样一句话,中国用四十五年的时间做了美国两百年的工作,是个“奇迹”。不但外国人愿意用速度奇迹赞扬中国,而且中国人自己也为这样的速度沾沾自喜。统计数据显示,2014 年中国城镇化率达 54.77%,中国只用 30 年时间就赶上了西方 200 年的城市化历程。中国股票市场仅仅用了 20 多年的时间,就超过美国成为全球最大的 IPO 市场。类似这样的例子还有很多。但如果反思一下,是不是也可以说,中国是用短短十几年的时间,透支了未来的发展空间?

产能形成过快是最突出的“中国特色”。具体表现为,每当有一个新的商机出现,就会有大量的资本一拥而入。然后在很短时间内,就会让一个原本短缺的市场,变成一个过剩的市场。这样一来,不但行业的可持续发展机会不复存在,而且会使已经运行的机械设备等资产大幅度贬值,甚至是变成废品。

造成产能“井喷”的两大因素,一个是一人多,另外一个是钱多。人多,意味着机会就变得稀缺;钱多,意味着一有机会就会遭到疯抢。当资本赚钱的欲望和地方政府创造 GDP 的冲动一拍即合的时候,新的产能扩张便已经是势不可挡。每一个投资者都打好自己赚钱的小算盘,但又不知道别人还会投多少钱进来。就像头年白菜卖得贵,觉得种白菜会赚钱,很多菜农都选择在第二年种白菜一样。工业领域里的投资者在思维方式和投资行为上,都没有逃脱“小农经济”的范式。当大量投资拥入到同一个地盘上时,拥挤甚至是踩踏已经无可避免。

先是爆发式增长紧接着就是爆发式过剩的现象,在诸多行业中普遍存在,最典型的当数光伏太阳能行业。公开数据显示,从 2003 年到 2007 年的短短 4 年时间里,中国光伏太阳能电池产量就由 12 兆瓦增加到 1088 兆瓦,增长 90 倍。在全国 600 多个地级市中,有 300 多个建设了光伏产业园。其中计划做千亿元产值的光伏产业园区就有好几十个,而全国的光伏产业产值一年才 3000 多亿元。到 2014 年,中国晶硅电池及组件产能达到 40GW(吉瓦),而全球总需求量才约 35GW,中国产能依然超过全球需求量。严重的产能过剩导致大量光伏企业倒闭,先后有 100 多个光伏产业园消失,身价曾经高达 186 亿元的中国首富施正荣沦为“负翁”。

一些专家对中国经济能够保持高速增长的乐观估计,都是基于市场容量无限大的假想。换句话说,只要中国能够生产出来,世界就能够消费掉。这显然是个笑话。所谓拉动经济增长的“三驾马车”——出口、投资和消费,归根到底都是消费。而任何一种消费都不可能无限度增长。包括中国市场在内的全球市场消费动力和潜力不足,或者说是市场容量不足,正是制约中国经济持续高速增长的瓶颈性问题。

既然市场容量是有限度的,那么,我们就不能指望中国经济永远都一路狂奔。不妨假设,如果每个领域都能保持 7% 的年增长率,那么,生产出来的东西卖给谁去?期望保持高增长既是一种情怀,也可能是一种贪欲。政府希望财政收入能够稳步增长,为国民提供更高的福利保障;银行希望每年都有更多的贷款,好让坏账率保持在较低的水平;

(下转第五版)

大数据发力

近日,国务院正式印发《促进大数据发展行动纲要》,提出三大重点任务、十项工程以及未来目标。

1

三大任务

加快政府数据开放共享,推动资源整合,提升治理能力。
推动产业创新发展,培育新兴业态,助力经济转型。
强化安全保障,提高管理水平,促进健康发展。

2

十项工程

政府数据资源共享工程、国家大数据资源统筹发展工程、政府治理大数据工程、公共服务大数据工程、工业和新兴产业大数据工程、现代农业大数据工程、万众创新大数据工程、大数据关键技术及产品研发与产业化工程、大数据产业支撑能力提升工程、网络和大数据安全保障工程。

3

未来目标

形成一批具有国际竞争力的大数据处理、分析、可视化软件和硬件支撑平台等产品;并且培育 10 家国际领先的大数据核心龙头企业,500 家大数据应用、服务和产品制造企业。

中阿共享“一带一路”大机遇

(相关报道详见第十三版至十六版)

调查

富二代“接班劫”:
40 年创办的企业 4 年败光

世俗化的观念里,“富二代”总与香车美女这些词汇联系在一起,人们却很少看到这些光鲜的背后“富二代”们所承受的压力、责任、担当以及无奈。企业遭遇变故、经营者染上恶习、投资偏离主业等对企业以及经营者都面临着巨大的考验,他们随时遭遇“接班劫”。 3 版

投资

线上“盘活”股权交易
新三板互联网金融“擦出火花”

金融

获大规模注资
政策性银行放贷能力增强

产业

多地出租车改革尝试引入专车公司
信息服务平台成共建主体

人文

机器人来了,拥抱还是背摔

央行近日宣布,国家外汇储备分别向国家开发银行注资 480 亿美元,向中国进出口银行注资 450 亿美元。而另据央行有关部门负责人透露,对农业发展银行,将采取非外汇注资的方式进行注资。这意味着政策性银行改革取得了重大进展。此后央行还将继续给这些政策性银行注资,增强该类银行的放贷能力。 5 版



P17-P20



G01-G04